
  

        

  

             

  

                    

 

令和７ 年度　 長崎県立大学　 一般選抜（ 後期・ 数学） 解答例



  

問 

                ，        よ り ， 相加 相乗平均の関係から

　 　 　 　           ･        　  等号は，      のと き 成り 立つ 　 　 　 　

　 　 　 　 よ って，      　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

   　                 よ り ，

　 　 　 　        
                             　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

   　         のと き，    を用いて，

　 　 　 　    
            

　 　 　                    　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　  　

　 　   　                 

　 　     　      よ り ，    
 
 

                                                                                                       

 　            　 　          
 
 

 

　    　 　    
  

    ･                                                                                                         

　 　 　     
       ･         

　 　 　 　 　                             
 

 
 　        　                                                              

問 

         問         よ り ，                   と おく と ，

　 　 　 　 　        
              

              よ り                                                            

　 　 　      のと き ，      のと き最小。

　 　 　      のと き ，      のと き 最小。                                               　       

　 　 　 よ って， 求める 最小値は，

　 　 　 　   
     のと き ，                         のと き

       のと き ，               のと き
           　     

　            が実数解を持たないのは         が     を満たす実数解を持たないこ と である 。

　 　 つまり ，      における       の 最小値 ＞  である。 　  　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 　    よ り ，

　 　 　 　      のと き ，

　 　 　 　 　 　      のと き 最小なので，                　                                         

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 こ れを解く と ，           

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　      だから ，         　 ……①                                      

　 　 　 　      のと き ，

　 　 　 　 　 　      のと き 最小なので，                                                          

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 こ れを解く と ，                  

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　      だから ，             　 ……②                               

　 　 　 　 　 ①， ②より ， 求める    の値の範囲は，

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　              　                              

 



  

  

  

 

 

 

 
 

  

問  

　                       より，中心は          ，半径は    　　　　　

　                       

　      　  これは，どのような実数   に対しても成り立つので，

　　　          かつ                    　よって，          　　                         　　

問 

         接線は，             と表される。

　　  円①に接するので，          

     
    

                          　

　　　両辺を平方して              
 
                                                                        

              
 のとき  接線は    

     

　     この接線に垂直で，円   の中心を通る直線は，         
　　 これと接線との 交点が接点なので，連立して     ，                                         

　　       
  のとき，接線は     

  

　　この接線に垂直で，円   の中心を通る直線は，        

　　 これと接線との交点が接点なので，連立して      ，      　　   　　　　

　      　 ， の定め方から，          ，           　　　　　　　　　　　　

  ＜接線の別解＞

　           と                 より                     

　　                             

　判別式を   とすると    
                             

       
 
  

　接線は     
           

   

 ＜接点の別解＞

　　    
     と                 より    

 

    
 

        
 
 

         

　　式を整理して                 　よって         

　　     
   と                 より    

 

    
 

          
 

      

　　式を整理して                 　よって          
　　　　                        　

  別解 

       　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　             より                   

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  と  との交点を とすると  
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　    ＝              ＝    より 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　△    △   

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　             より

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　     
  

            
  

     

　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 　 　 　よって                           　　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 
　 　 　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　 



 

 

 

 

  

  

　     △    △    かつ              より   

　　四角形    は直線  に関して対称で  ４辺               に接する円が最大の円となる。

　　この円の中心は直線  上にあるので，         とおける。                 　　　　　  　

　　中心から 直線      までの距離は半径で等しいので　

　　　      

         
       

      
 　　　　　　　　　　　　　　　　               　

                   

　　              

　　       
                                                             

　　         より      
  　                                                                           

         よって，求める中心は，    
      　                                                                       　　　　　       

　      辺     および円に外接するものが最大となる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　   この円の中心は直線  上にあるので，         とおける。

　　中心から直線    円までの距離は半径で等しいので   　

　　求める半径を         とおくと  

　　　　　  
       

     
    

        

 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　          より　                                     

　　　　　　                                                                                                                    

　　　　　　         
                                                                                                                

 　　　　     より          
                                                                                                         

 別解 

　　   つの接線かつ 円  に外接する円が最大の円となる。　　　　　　 　　　　　　　　　　　

　　   つの接線の つの接点を   とし  中心を  とすると  

  　　△    △   だから                    　　　　　　　　　　 　  　　　　　　　　

     　求める半径を         とおくと  

　　                                    　  　　      　                                

       　                                         　　　      　　　　　　　　　　　

　　  　　　　　             

　　 　　　　　         
 　　　　　　　　

 



  

問  

            は の袋を選ばない場合である 。    
     

    
 

 

 
 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　     は「  回目に のボールが の袋にあり    回目に の袋を選ばない場合」 と

       「  回目に のボールが の袋以外の袋にあり     回目に と それ以外の袋で が書か 

         れたボールが入った袋を選ぶ場合」 である 。 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 こ の つの場合は互いに排反だから  

　 　   
  

 

 
 

   

    
 

     

    
 

 

    
　  

　 　 　 　   
  

  
 

 

   
 

   

   
 

  

  
 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　  　 　 　 　

問  

            回目に  のボールが  の袋にある のは 

   「  回目に のボールが  の袋にある 。 」 ま たは「    回目に のボールが  の袋以外の袋にある 。 」 の場合がある 。

　    ｱ   回目に のボールが  の袋にある と き 　

　 　        回目に  の袋を選ばない場合である 。                               　 　                                             　

　 　      
   

    
 

 

                                                                                                                                  　

　    ｲ    回目に のボールが 以外の袋にある と き

　 　        回目に    の袋と それ以外の袋で  が書かれたボールが入った袋を選ぶ場合である 。 　     　

                 
 

   
 

                                                                                                                                 　

　    ｱ  と    ｲ  は互いに排反だから         
 

    
 

         

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　    　 　   
 

    
 

  
 　 　 　 　 　                                                　

問  

             
 

    
 

  
よ り       

 

  
 

 

      
 

  
                                                                

　 　 数列      
 

  
は  初項    

 

  
 

 

  
  公比 

 

 
 の等比数列だから                                       

           　 　          
 

  
 

 

  

   

  
 

 
                                  

　 　  　 　 　      
 

  
 

 

  

   

  
 

 
                                                                                                  

 

 

 

 



  

  

  
  

  

  

  

  
     

     
      

  

問  

　 　               
                  は定数  　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　      

問 

                          よ り               と する と        　   

                              よ り                と する と         

　 　 増減  凹凸を調べると

　 　  

 …   …   …

       

        

             

  　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　       のと き 極小値        変曲点              

　 　  
    

         よ り    軸が漸近線と なる 。 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 グラ フは右の図のと おり 。

問 

　 　         
             よ り                       

             

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　       　 　        
                                           

　 　 こ れが             と 一致する から     
                            

        すべての実数   について成り 立つから  

                           
    

       

      

 　     
 

 
      

 

 
     

 

 
                           

問 

　 　    つの曲線①  ②の共有点の   座標を求める と  

                                      よ り                                                                         　  

　 　  　       のと き           よ り   　 　 　 　 　 　 　 　 　     　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

         求める 体積を    と すると  

                 

 

  
  

       

 
 

  
                                                                                                

     　 こ こ で  問 よ り               
 
 

  
 
 

 
 
 

          は定数  

　 　 　     
 

 

  
 

 
     

 

 

      
 

 
  

 

 
 

 

 
                                                                

　 　 　 　   
 

 
  

                                                                                                                         

 

 

 


